

καρδιά μου, του Δεσπότη του ψηλού σαν γίγαντα, με τις κατάσπρες φουστανέλλες του, με το στραβοτσιπωσιμένο κόκκινο φέσι του με τη μακρυνά μεταξωτή του φούντα, λάβερτε αλάνο στη ξεροβιά πλάτη του, με τα φλογοκρινισμένα ν' άρματα του και τα τσιτακάρια του, με τα κόκκινα τσιφουλιά του, με το πανέμορφο ξυρισμένο πρόσωπό του και με τα μαύρα, μακρυνά και στριμμένα προς τον άνήφορο μουστάκια του, του Δεσπότη μου που φανταζόμουν για ό,τι ώραίο κι' ό,τι ευγενικό κι' ό,τι περιηφανό ελεγε ή πλάσι, για υπεράνθρωπο, ατήνη την πανέμορφη εικόνα που ήθελε ένας παπάζ, με γένεια, με ράσα, με καλυμμένα κι' ένα χοντρόστερο κομπολόγι στο χέρι να μου ξεσπίση, να μου πην ζώνη κομμάτια και να την πετάξω στη λάσπη!

Έκλαιγα, έκλαιγα την καταστραμμένη εικόνα της φαντασίας μου κι' ό κανένας ό Τριαντάφυλλος, μη γνωρίζοντας τί είχα κι' έκλαιγα, μου έλεγε:

—Τ' έχεις, βρε αδερφέ, και κλαίς; Τι σόκκα ο Δεσπότης; Αδ' τός δεν σου ελε τίποτε κακό!

—Νά, βρε αδερφέ, τού είπα τέλος, δεν τον ήθελα καλά τό Δεσπότη! Τόν ήθελα με φουστανέλλες και μ' άρματα...

Θέλησα να φάγω για τό χωριό μου, άλλ' ήταν άργα και δεν μ' άφησαν, κι' έτσι κάθησα χωρίς να τό φάω.

Την άλλη την ήμερα πήγαμε στην εκκλησία, όπου θα λειτουργούσε κι' ό Δεσπότης. "Υστερα από τις «Ώρες», τούς «Κανόνες» και τις «Κατεβασίες», ήρθε κι' ό Δεσπότης καθάλα σ' ένα χρυσοκάλυδο μουλάρι. Βγήκαμε όλοι ό λαϊκοί να τον δεχτούμε, άλλα μ' όλο τό σεβασμό που τούδειχνε ό κόσμος, εγώ αισθανόμουν μια αντίπαθεια μέσα μου.

Άρχισε ή λειτουργία. Καμιά δεκαριά παπάδες, τού χωριού κι' από τα πλησιόχωρα, λειτουργούσαν, κι' όταν βγήκε ό Δεσπότης στην "Ωραία Πύλη με τά χρυσά του τά ιερατικά και την κορόνα στο κεφάλι, τού πρώτη φορά τά έβλεπα, άρχισα να αισθανόμια μια ίερη ευχαρίστηση και να τον ανέχομια ως Δεσπότη, άν και δεν ήταν εκείνος που είχα πλάσει εγώ με την φαντασία μου κι' άν και φορούσε παραδίστικα φορέματα.

Κατά τη λειτουργία, ή γλώσσα τού Τριαντάφυλλου ήχε γίνει αηδόνη. Δεν ήμινε άλλον να πη τίποτε. "Όλα τά γράμματα τάλεγε απάξω κι' ό κόσμος άπορούσε με την άξιαδα και την άναγνωστοσύνη του.

Πρίν από τό Βαγγέλιο βγήκε ό Δεσπότης στην "Ωραία Πύλη με τούς παπάδες δεξιά κι' αριστερά κι' ένα κόκκινο βιβλίο στο χέρι. "Ο Τριαντάφυλλος πετάχτηκε από τό αναλόγιο και πήγε μπροστά του και γονάτισε. "Ο Δεσπότης τού έβαλε την άκρη τού πετραχίσιού του στο κεφάλι κι' άρχισε να διαβάξη άξω τό κόκκινο βιβλίο και να τον άναγνωστούη.

"Όλος ό κόσμος τήραγε κι' άκούγε με προσοχή τά λόγια που διάβανε ό Δεσπότης και που ήθάναν έναν άνθρωπο να χάση τ' όνομα που τούδωσε ό νουνός του και να όνομαστή "Αναγνώστης. "Όταν τελείωσε τό διάβασμα, ό Τριαντάφυλλος σηκώθηκε, φίλησε τό χέρι τού Δεσπότη κι' ό Δεσπότης τον όνόμασε "Αναγνώστη κι' όλος ό κόσμος φώναζε:

—"Αναγνώστης! "Αναγνώστης!
Είπε αδύνατο να παραστήσω πόσο ζήλωνε ή καρδιά μου! "Ο "Αναγνώστης γρίωσε στη θέση του, άνοιξε τόν "Απόστολο, μου έδειξε τό κείμενο και μου ελετε άξιοματικώς:

—Ξέρ'ς να τόν πης;
—Ξέρω! τού ελα με κάμποια δειλιά.
— Πήγαμε και στάσου στη μέση κι' όταν έφθει ή ώρα και πω «Δύναμς, άγιος ό Θεός...» ν' άρχισης!
Πήγα και στάθηκα στη μέση, κι' όταν ό "Αναγνώστης ελετε «Δύναμς, άγιος ό Θεός...», άρχισα:
— Προκειμένον...

Κι' ελα έναν "Απόστολο που δεν είχα ξαναπεί. "Όλος ό κόσμος ξεπόρεσε με τη φωνή μου και με τό διάβασμά μου, ως κι' αυτός ό Δεσπότης, γιατί με κάλεσε στο "Ιερό και μου ελετε να τόν άκούουη στο άλλο τό χωριό που θα πήγαμε, για να με χειροτονήση "Αναγνώστη.

"Ακούοντας αυτά τά λόγια τού Δεσπότη, πέταξα στά ουράνια απ' τη χαρά μου, γιατί ως "Αναγνώστης θ' άποχούσα δύναμη μέσα στην εκκλησία και δεν θα μαλώνγαμε με τό Πάτριχ τό Στάχτηρη και τό Μητρο τό Μήν, ποιός να ελεπη τούτο κι' εκείνο, και θα τούς έδινα εγώ πειύ την άδεια τί να λένε αήτοι.

"Εξόν απ' αυτό, τ' άναγνωστοεμα θα μου χρησιμοποιε ως πιστοποιηκό ότι να είχα μάθει τά γράμματα και θα γλιτώνα από τόν πατέρα μου που με βασάνιζε κάθε μέρα να μάθω γράμματα.

Τό δειλινό ξεκινήσαμε από τό Ράϊκο όλη ή δεσποτική συναδεία και πήγαμε στην Κρεστούνιστα, μεγαλύτερο χωριό, όπου θα χειροτονούμουν κι' εγώ "Αναγνώστης. Τό βράδυ κονέψαμε στο καλύτερο σπίτι τού χωριού, φάγαμε, ελαμε τ' απόδειπνο με τό Δεσπότη, φιλήσαμε τό χέρι του και τραδηχτήραμε να κοιμηθούμε ό καθένας ό

Η ΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΑΣ

Η ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ ΚΑΙ Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥΣ

Μιά φορά, ένα λήγαυος ένας τσιπάνος στο δρόμο του, τον έλασε μια μεγάλη βροχή που δεν τον άφανε να προχωρήση. Τότε κι' αυτός για να μη μουσάκη, αναγκάστηκε να κηι σ' ένα ξεσκάλισι όπου να περάση ή μπόρα. Έκει που καθόταν, είδε ένα δοχείο με λάδι, προσορισμένο βέβαια για τό καντήλι τού άγιου, και έκαιδη πεινούσε, άλειψε μ' αυτό τό φρονι του και τό έφαγε.

"Άμα έλασε ή κοινοζωρία, ό τσιπάνος έβαλε τη γλίτσα του στους ώμους του και κίνησε να βγη από την εκκλησία. Μόλις όμως έφτασε στην πόρτα κι' έλαμε να βγη, δεν τό κατόρθωσε, γιατί τον εμπόδισε ή γλίτσα του.

"Απέδωσε τότε την αμία στον άγιο και γυρίζοντας άρχισε να τόν παρακαλή να τόν άφήση ελευθερο. "Επειδη όμως δεν άσπασκόνταν, ήθώωσε και κατεβάζοντας τη γλίτσα του θέλησε να την καταφέρει κατά της εικόνας λέγοντας:

—Κι' οι θ'γοι φοβέρα θέλουν!...

"Ένωσιται ότι κατόαν αυτού βγήκε εδωλα από τό ξεσκάλισι, άλλα ό λόγος του έμεινε παροιμιώδης.

"Η γυναίκα ενός χωρικού τάχε φτιάξει μ' ένα γαϊτόνά της και άταμονόταν μαζί του ταχτικά. Μια μέρα που έτοιμαζόταν να πάη στο χωράφι με τόν άντρα της για άργωμα, άδολοήρε τού φίλο της να τρέξη από προτήτερα στο χωράφι και να δώξη από και τά ζώα. "Ετσι, σύμφωνα με τις προβλέψεις της, ό άντρας της θά τούχε να βρη τά ζώα και στο μεταξύ αυτή θάρε καιρο να τά πη με τό φίλο της.

"Άμα έφτασαν στο χωράφι και δεν βρήκαν εκεί τά βόδια, ό άντρας της προτού κινήσει να πάη να φάξη, τη ρώτησε κατά που να τρέξη να τά ζητήση. Τότε και αυτή τού άποκούρησε με τα άκόλουθα λόγια, που έμειναν έτσιτε ως παροιμία:

—"Όσο ό νους μου στο χωράφι, τόσο να βρειθόν τά βόδια!...

Στά χρόνια της Τουρκίας ζούσε ένας χριστιανός που τον έλεγαν Μουλάρη. "Επειδη όμως τό όνομά του ήταν άσχημο και προσκόδισε τα γέλια εκείνων που τό άκούγαν, παρουσιάστηκε στον Καδη τού τόπου και ζήτησε να τού τό αλλάξη.

"Ο Καδής, άφοι σκέφτηκε κάμποσο, τού έδωσε τό επώνυμο Σουπάς, που τουρκικά σημαίνει πάλι Μουλάρης. "Υστερ' απ' την άλλαγή ό χριστιανός γρίωσε στο σπίτι του και άνάγγειλε χρησιμοποιε τό νέο στην γυναίκα του.

"Εκείνη όμως, που έζητην απ' αυτόν, κούνησε τό κεφάλι της και τού ελετε άποφθεγματικά:

—"Ο Σουπάς όταν γυράσει πάλι γίνεται μουλάρι!...

Μιά φορά ήταν μια κοπέλλα πούθελε, σώνει και καλά, να παντρευτή και δεν άφανε σε ήσυχια τη μητέρα της, λέγοντας της κάθε τόσο:

—Μάνα, θέλω άντρα! "Όσο πότε θα με κρατάς άνάπαντη;

"Απ' τις πολλές φορές, ή μητέρα της ή δυστυχισμένη βαρυσέτισε και μια βραδεία της ελετε:

—Άνδρα φίλά στο δόμα, κι' άν κοιμηθείς όλη τη νύχτα με τό ποκαίμοσο, αύριο θάζωμε προξενιά στο σπίτι μας...

"Η άμωαλη κοπέλλα πήρε στα σοβαρά τά λόγια της μάνας της κι' έλαμε ό,τι της παράγγειλε. "Ετυχε όμως εκείνη τη βραδεία να φυσή η δυνατός άνερας που της επάγουμε όλο τό κομψι. Αήτη μολεατάτα έξακολουθούσε να κάθεται εκεί πάνω λέγοντας με πείσμα:

—Απόψε με τόν άνεμο κι' αύριο με τόν άνεμο!...

"Υστερ' απ' αυτό τό ξενύχτι, πούντισσε φυσικά και πέθανε, τά λόγια της όμως έμειναν στο λαό ως παροιμία.

που τού είχαν έτοιμασμένο. "Εμένα με πήρε ή νοικοζωρά τού σπιτιού και μ' έβαλε στο στρόμια της, όπου ελε και τά παιδιά της.

Κοιμήθηκα άμέσως για να ξυτηνήσω τό πρσι να γίνω "Αναγνώστης. Κι' όταν ξύτηνησα σύνταξα—ήταν δυο δικέντρος ό ήλιος—πείναι άπάνω για να πάω στην εκκλησία, κι' άρχισα ν' άποφω. Δεν ήμουν στο ξένο χωριό, άλλα στο... σπίτι μου! "Εκείνη τη στιγμή άκουσα τη μάνα μου να ληι στη γειτόνισσα από τό παραθύρι:

—Τό σκολοκαλόγερο, ήθελε να σόση τ' όνομα τού παιδιού μου και να μου τό κινή "Αναγνώστη! "Ακούξ "Αναγνώστη! "Αργανόστη! "Άμα τόμαθα έφες, πήγα στην Κρεστούνιστα, ήρθε τό παιδί μου κομισμένο, τό λαλώθηκα και τούφερα εδδω όλη νύχτα! Τώρα ής καρτερεί ό σκολοκαλόγερος! "Ακούξ, άκούξ! Ν' αλλάξη τ' όνομα τού παιδιού μου ό σκολοκαλόγερος! Κι' εγώ τί Χριστο θα είχα τότε! Τό παιδί μου Χριστός βαφτίστηκε κι' όχι "Αναγνώστης—"Αργανώστης!...

ΧΡ. ΧΡΗΣΤΟΒΑΣΙΛΗΣ

